

河北区 2023-2024 学年度九年级总复习质量检测(二)

道德与法治(开卷)

道德与法治和历史合场考试，合计用时 120 分钟。

本试卷分为第 I 卷(选择题)和第 II 卷(非选择题)两部分。第 I 卷为第 1 页至第 5 页，第 II 卷为第 6 页至第 8 页。试卷满分 100 分。

答卷前，请务必将自己的姓名、考生号、考点校、考场号、座位号填写在“答题卡”上。答题时，务必用黑色墨水笔将答案涂写在“答题卡”上，答案答在试卷上无效。考试结束后，将本试卷和“答题卡”一并交回。

祝你考试顺利！

第 I 卷

注意事项：

- 每题选出答案后，用 2B 铅笔把“答题卡”上对应题目的答案标号的信息点涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号的信息点。
 - 本卷共 24 题，每题 2 分，共 48 分。在每题给出的四个选项中，只有一项最符合题意。
1. 中学阶段，学习是我们的重要任务，学会学习是一种能力，下列名言警句与学习方法无关的是
- 独学而无友，则孤陋而寡闻
 - 学而不思则罔，思而不学则殆
 - 非淡泊无以明志，非宁静无以致远
 - 旧书不厌百回读，熟读深思子自知
2. 华为创始人任正非有个“长板理论”，他认为我们应该发展自己的长板，再拼一块别人的长板，拼起来就是一个高桶，就有竞争力。这启示我们要
- 扬长避短，展现才华
 - 调适心态，随遇而安
 - 欣赏自己，包容他人
 - 憧憬未来，坐等好运



3. 近日，国家卫生健康委办公厅等8个部门联合印发《关于全面开展健康家庭建设的通知》，全面部署健康家庭建设工作，以健康家庭构筑健康中国牢固根基。此举
- A. 可以化解家庭成员间的一切矛盾和冲突
 - B. 为构筑健康中国提供了坚实的物质基础
 - C. 是因为家庭是社会的细胞，有国才能有家
 - D. 让家更美好，也促进健康中国战略的实施
4. 2023年9月，新入职的警察李紫茹接过“121854”警号，这曾是她因公牺牲的父亲李小平生前使用的警号，她希望沿着父亲的足迹续写未完成的使命。由此，我们感悟到
- A. 传承父辈遗志是最大的孝心
 - B. 经历挫折容易让人一蹶不振
 - C. 每一个生命都是不可替代的
 - D. 精神上的传承让生命得以接续
5. 专家指出，“男生擅长理科，女生擅长文科”的说法可能会让文科优秀的男生放弃了文科，这说明
- A. 男生女生可以在各自的性别优势中尽情发挥
 - B. 要平静而欣然地接受男女生之间的性别差异
 - C. 性别刻板印象可能影响我们自身潜能的发挥
 - D. 要提高性别意识，明确男生女生的性别差异
6. “喜怒哀惧，人之常情”；“人非草木，孰能无情？”前后的“情”分别是指
- A. 情感、情绪
 - B. 情绪、情感
 - C. 情绪、情操
 - D. 情操、情感
7. 七年级学生小章绘制了时间轴来理解“走进法治天地”相关知识。这一时间轴说明了
-
- The timeline diagram illustrates the laws that apply to different life stages:
- 出生 (Birth): Resident Identity Card Law
 - 青少年 (Teenage years): Education Laws, Labor Law, Electoral Law
 - 成年 (Adulthood): Senior Citizens' Protection Law
- A. 法律伴随我们每个人的一生
 - B. 法律是统治阶级意志的表现
 - C. 法律是由国家制定或认可的
 - D. 法律面前全体公民是平等的



8. 如图漫画中“青少年模式”的设置体现了对未成年人

- A. 网络保护
- B. 司法保护
- C. 学校保护
- D. 政府保护



9. 我们的生活与社会有着千丝万缕的联系，我们也不断从社会中汲取营养。观看杭州亚运会，看一场抗美援朝电影《志愿军》，学习阅读党的二十大报告……都可以让我们从中获得

- A. 物质支持
- B. 身体成长
- C. 精神滋养
- D. 智力发展

10. 社会规则是人们为了维护有序的社会环境，在逐渐达成默契与共识的基础上形成的。对违反社会规则行为的处罚，属于非强制性手段的是

- A. 法律和纪律
- B. 法律和风俗
- C. 纪律和风俗
- D. 法律和道德

11. “关爱他人是一门艺术。”以下说法中对这一观点理解最贴切的是

- A. 关爱他人要讲究策略
- B. 关爱他人能够助我成长
- C. 关爱是社会稳定的润滑剂
- D. 关爱是维护友好关系的桥梁

12. 道德与法治课上，在学习“为祖国成就感到自豪”时，老师展示了下列资料，其中与学习主题一致的是

- ①飞驰的高铁列车大大方便了人们的出行
- ②世界经济论坛 2024 年年会在瑞士达沃斯举行
- ③听证会的召开和新闻发布制度让政府决策更加透明
- ④一系列惠民利民政策陆续出台，社会保障水平不断提高

- A. ①②③
- B. ①②④
- C. ①③④
- D. ②③④

13. 2024 年 2 月 14 日，国家发展和改革委员会表示将同有关方面采取更多务实举措，不断优化民营经济发展环境，切实解决民营企业发展困难，提振民营企业发展信心。这样做的原因有

- A. 我国毫不动摇巩固和发展民营经济
- B. 民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分
- C. 民营经济是关系我国国民经济命脉的主导力量
- D. 我国坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展



14. 当权利受到侵害时，公民要依照法定程序维权。以下维权方式正确的是
- 知识产权受到侵犯，向公安机关起诉
 - 发生合同纠纷，向仲裁机关申请仲裁
 - 受到同学欺负，纠集他人将对方打伤
 - 商家怀疑商品被偷，对顾客强行搜身
15. 以下属于基层群众性自治组织的是
- 望海楼街道办事处
 - 白庙村党群服务中心
 - 杨庄子村民委员会
 - 星河社区居民委员会
- A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ③④
16. 下列选项能正确反映事物内在逻辑和顺序的是
- 言论自由→人身自由→宗教信仰自由
 - 人民选举→人大代表→人民代表大会
 - 违反法律→刑罚处罚→社会文明进步
 - 处置职责→调查职责→监督公职人员
17. 下图呈现了我国火车票的发展过程。火车票从“有形”到“无形”的变化说明
-
- A. 改革在不断创新中提升发展品质
 B. 我国已经成为世界科技创新强国
 C. 创新已成为解决所有问题的关键
 D. 生活因创新变得更加便捷和舒适
8. 新时代“枫桥经验”是全过程人民民主的生动实践。发展全过程人民民主的根证是
- 人民当家作主
 - 中国共产党的领导
 - 实行依法治国
 - 人民代表大会制度
9. 2024年春晚主标识以“囍”字为主视觉符号，整体设计以中国传统篆刻艺术中特色的“国朝官印”字体——九叠篆为灵感来源，庄重平衡、中正匀称，彰显气雄健的文化气象。这表明
- 中华文化博大精深，源远流长
 - 中华文化创造性转化、创新性发展
 - 我们坚定文化自信，对自身文化价值充分肯定
 - 中华文化的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义
- A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④



20. 国家发展改革委等部门印发《加快“以竹代塑”发展三年行动计划》，提出到2025年“以竹代塑”产业体系初步建立，有效提升“以竹代塑”动能、产能、效能，助力减少塑料污染。这给我们的启示是
- A. 自然界为人类的生存和发展提供了必备条件
 - B. 随着文明的发展，人类将不再需要自然资源
 - C. 开发和利用自然资源必然会受到自然界惩罚
 - D. 人与自然的和谐共生是人类应有的智慧选择
21. 2024年出版的第3期《求是》杂志发表习近平总书记的重要文章《铸牢中华民族共同体意识，推进新时代党的民族工作高质量发展》。铸牢中华民族共同体意识
- ①需要我们尊重各民族文化
 - ②有利于促进各民族共同繁荣
 - ③能消除民族差异，实现民族融合
 - ④是巩固社会主义民族关系的需要
- A. ①②③
 - B. ①②④
 - C. ①③④
 - D. ②③④
22. 下列用典中，与习近平新时代中国特色社会主义思想内容对应一致的是
- A. 穷则变，变则通——构建人类命运共同体
 - B. 民为邦本，政得其民——坚持全面依法治国
 - C. 同心掬得满庭芳——坚持人与自然和谐共生
 - D. 善禁者，先禁其身而后人——坚持全面从严治党
23. 中国与“一带一路”沿线国家合作开展了历史古迹保护修复项目，从柬埔寨吴哥古迹周萨神庙一处，扩展到尼泊尔、缅甸等6国11处，还与沿线17个国家开展了31个联合考古项目。这样做旨在
- A. 保护世界文化多样性
 - B. 促进国际关系民主化
 - C. 推动世界多极化发展
 - D. 彰显中华文化的魅力
24. 少年强则国强，立志做新时代好青年，需要
- ①志存高远，为国家和社会作出更多贡献
 - ②施展才华，前进路上确保自己事事成功
 - ③自立自强，让青春奋进的步伐永不停息
 - ④对党忠诚，做党的忠实助手和可靠后备军
- A. ①②③
 - B. ①②④
 - C. ①③④
 - D. ②③④



第II卷

注意事项：

- 用黑色字迹的签字笔将答案写在“答题纸”上。
- 本卷共8题，共52分。根据各题要求，回答问题。

25. (6分)

为了弘扬中华优秀传统文化，学校准备修建文化墙，向同学们征集建议。



请从上述两个图片中任选一幅推荐给学校，运用所学知识写出推荐理由。

26. (6分)

2024年3月5日上午9时，第十四届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂开幕。国务院总理李强代表国务院，向大会作政府工作报告。

结合上述内容，尝试用图示呈现国务院与全国人大之间的关系。

27. (6分)

2024年2月24日，釜山世乒赛女团决赛，在日本队大比分反超中国队的情况下孙颖莎临危受命，顶住压力，以3:0战胜对手。正如她自己所说“冠军可以不是我，但是冠军必须是中国”，她的故事不仅仅是个人的成就，更是一种精神的传承和弘扬。

这种精神是什么？结合材料，指出孙颖莎是怎样传承和弘扬这种精神的？



见微以知萌，见端以知末。今天的中国，快递已成为反映经济活力的“风向标”和经济发展的“晴雨表”，依据材料回答28-29题。（16分）

【小快递寄送大美好】

【快递进村】近年来，各地政府积极贯彻党中央加快现代流通体系建设的要求，持续完善交通路网结构，加快推动农村寄递物流体系建设，农产品通过公路、快递物流畅达全国各地。2022年，快递进村被写入中央一号文件。截至年底，遍布全国城乡的快递服务网点支撑着每天超过1亿多件快递在农村快递传递。村民们表示：“再也不用担心农产品卖不出去了。”

【快递速递】快递行业启用智能分拣系统，将包装箱的尺寸、货品摆放和防护方案一键生成，提升快件处理效率的同时，有效避免包装过度。物流园区采用光伏发电系统，产生的清洁电能满足用电需求，减少二氧化碳排放。全国主要品牌基地企业普遍使用新能源和清洁能源车替代燃油车进行快递运输。国家邮政局积极开展快递包装物回收复用工作。

28.（8分）结合材料，运用所学知识对“小快递寄送大美好”进行点评。（至少两方面）

【小包裹藏着大安全】

2022年，我国全年快递业务量达到1105.8亿件，其中国际快递业务量超过20亿件。快递与个人安全、公共安全、国家安全息息相关，寄递安全关乎国家安全、社会稳定和人民群众生命财产安全。2023年5月，国家安全部等17部委联合印发《平安寄递专项行动方案》，严查严处违法寄递行为，形成高压震慑。

29.（8分）维护寄递安全，需要全社会的共同努力！请你为维护寄递安全支两招。



年度流行语是记录时代变迁的印迹，透过每一个流行语，人们可以窥见过去一年的点点滴滴。2023年12月4日，“新质生产力”“村超”“情绪价值”等入选年度流行语，据此回答30—32题。（18分）

【新质生产力】

习近平总书记2023年9月首次提出“要加快形成新质生产力”；中央经济工作会议、中央政治局集体学习时强调“要加快发展新质生产力，扎实推进高质量发展”；十四届全国人大二次会议地方代表团审议时，再次强调“要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力”。

信息一	信息二	信息三
充分发挥创新主导作用，以科技创新推动产业创新，加快推进新型工业化，提高全要素生产率，不断塑造发展新动能新优势，促进社会生产力实现新的跃升。	打造生物制造、商业、航天、低空经济等若干战略性新兴产业，开辟量子、生命科学等未来产业新赛道，广泛应用数智技术、绿色技术，加快传统产业转型升级。	坚持教育强国、科技强国、人才强国建设一体统筹推进，创新链产业链资金链人才链一体部署实施，深化教育科技人才综合改革，为现代化建设提供强大动力。

30.（9分）结合材料，运用所学知识论证发展“新质生产力”的重要性。

【村超】

2023年黔东南“村超”火爆网络，成为“现象级”乡村体育运动嘉年华。2024年，西江千户苗寨“姑娘篮球赛”再次火爆出圈，球赛现场，极具特色的文艺节目和民俗活动展演，上演了一出出精彩的民族文化与篮球赛事交相辉映的视觉盛宴，不仅丰富了村民的业余生活，还吸引了来自全国各地的观众观赛，带火了当地的旅游经济。

31.（6分）结合材料，分析村味体育运动火爆出圈的流量密码。

【情绪价值】

“情绪价值”指的是一个人影响他人情绪的能力。一个人给他人带来舒服、愉悦和稳定的情绪越多，他的情绪价值就越高。“情绪价值”的流行，反映了现代社会人们对美好生活更高层次的心理需求。

32.（3分）你是一个具有较高“情绪价值”的人吗？

如果是，请说明理由并举例，如果不是，请写出具体改进措施。

